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Dz. Polias uzdevumu risinasanas

strategijas

* |zproti izdevumu
* |zveido planu

* [zpildi planu
e Atskaties

George Polya «How to solve it,

Princeton University Press, 1957
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|zproti

1. solis
uzdevumu

lepazities

e Saprast jegu, sakuma nekoncentréties uz detalam
* Vizualizét péc iespéjas skaidrak un spilgtak
Izprast labak

 Atdalit galvenas dalas (dotie, nosacijumi,
nezinamais/pieradamais)

* Vai es saprotu visus vardus, kas ir izmantoti
uzdevuma?

e Kads ir jautajums? Ka ir jaizskatas uzdevuma
risinajumam?



. lzveido
2.5so0lis

planu

* Ir gruti atrast labu ideju, ja attiecigaja priekSmeta
(téma) ir maz zinasanu un tas ir neiespéjami, ja
zinasanu nav vispar.

e Labas idejas balstas uz iepriekséjo pieredzi un
ieprieks gutam zinasanam.

* Tikai ar atcerésanos nav pietiekami labai idejai, bet
labas idejas neradisies bez piemérotu faktu
atcerésanas; ar materialiem vien nepietiek, lai
uzbuvetu maju, bet més nevaram uzbuvét maju, ja
mums nav nepieciesamo materialu.



. lzveido
2.5so0lis

planu

* Prasmi izvéléties piemérotu stratégiju vislabak var
attistit, risinot daudz uzdevumu.

* Laika gaita atbilstosas stratégijas izvéle klus aizvien
vieglaka.



: zZvel
2. solis lzveido

planu

Uzdevumu risinasanas stratégijas

* izveido Ziméjumu vai * mini un parbaudi
diagrammu * sac no beigam
* jzveido sakartotu sarakstu * uzraksti vienadojumu

e izveido tabulu * izmanto formulu

* izspélé doto situaciju, * sadali dalas

izmanto konkrétus objektus ¢ izslédz iespéjas
» atrodi sakaribu  apskati specialgadijumus
e atrisini vienkar$aku * izmanto simetriju

uzdevumu * izmanto logisko sprieSanu



1zpildi

3. solis ~
planu

4. solis

* Vai ieguvi / pieradiji prasito?

* Vai vari parbaudit ieguto rezultatu? Vai vari
parbaudit risinajuma solus?

* Vai So rezultatu var iegut ari cita veida?



Uzdevumu risinasanas stratéegijas

izveido ziméjumu vai
diagrammu

izveido sakartotu sarakstu
izveido tabulu

izspélé doto situaciju,
izmanto konkrétus objektus

atrodi sakaribu
atrisini vienkarsaku
uzdevumu

mini un parbaudi

sac no beigam

uzraksti vienadojumu
izmanto formulu

sadali dalas

izsledz iespéjas

apskati specialgadijumus
izmanto simetriju

izmanto logisko spriesanu



* Indukcija — no latinu valodas inductio -
uzvedinasana, ierosinasana

e Spriesanas panémienu, kad secinajumi tiek ieguti,
balstoties uz vairaku eksperimentu vai vérojumu
laika gutiem rezultatiem, sauc par induktivo
sprie$anu. Sada celd gitos spriedumus sauc par
induktiviem spriedumiem.

* Indukcija ir vispariga secinajuma izdariSana no
atseviskiem gadijumiem, bet no ta, ka dazi atseviski
apgalvojumi ir pareizi, nedrikst secinat, ka ir patiess
visparigais apgalvojums.

Matematika 10.klasei /Evija Slokenberga, Inga France, llze France. -Riga : Lielvards, 2009. — 279 lpp. :il. —
izmantota literatura: 76.-78.Ipp.



1. Cik dazados veidos taisnsturi 2 X n var
sagriezt taisnsturos 1 X 27

Griezumi, kas ieglustami viens no otra ar
simetriju vai pagriezienu, tiek uzskatiti par
dazadiem. Piemeéram, attéla ir paraditi divi

dazadi veidi.
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Ar a,, apziméjam dazado veidu skaitu, ka var sagriezt
taisnstari 2 X n.

1 n—1 2 n— 2

7 8 9 10 11 12

a, 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89 144 233




Vai n? + n + 41 ir pirmskaitlis visam

naturalam n veértibam?

n n n

1 43 11 173 21 503

2 47 12 197 22 547

3 53 13 223 23 593

4 61 14 251 24 641

5 71 15 281 25 691

6 83 16 313 26 743

7 97 17 347 27 797

8 113 18 383 28 853

9 131 19 421 29 911

10 151 20 461 30 971
2 3 5 7 11 13 17 19 23 29 31 37
41 43 47 53 59 61 67 71 73 79 83 89

97 101 103 107 109 113 127 131 137 139 149 151

Daii pieméri NAV pieré dijums! 157 163 167 173 179 181 191 193 197 199 211 223

227 229 233 239 241 251 257 263 269 271 277 281
283 293 307 311 313 317 331 337 347 349 353 359

Jan= 41, tad 367 373 379 383 389 397 401 409 419 421 431 433
439 443 449 457 461 463 467 479 487 491 499 503
412 + 41 + 41 — 41 . 43 509 521 523 541 547 557 563 569 571 577 587 593

599 601 607 613 617 619 631 641 643 647 653 659
661 673 677 683 691 701 709 719 727 733 739 743
751 757 761 769 773 787 797 809 811 821 823 827
829 839 853 857 859 863 877 881 883 887 907 911
919 929 937 941 947 953 967 971 977 983 997




Vai katram naturalam n ir patiesa nevienadiba

1+2+1 .. 22210000007
2 3 n

Var pieradit, ka

1 1 1

1+ +3+ "+ 2500000 > 1 000 000

Dazi piemeri (pat, jato irjoti daudz) NAV pieradijums!



2. Rutinu lapa, kura katras rutinas malas garums ir
1 vieniba, pa ratinu linijam uzzimé astonsturi t3,
lai ta malu garumi péc kartas ir

nn+l:n+2n+3n+4n+5n+6n+7
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3. Aprékinat

1 1 1 1

1-2 2-3 3-4 77 2019-2020




Grupu darbs



1. Vai skaitli 123 var izteikt ka tris péc kartas sekojosu naturalu skaitlu
summu? Un skaitli 20197 Bet 20207 Kadus skaitlus ir iespéjams izteikt ka tris

péc kartas sekojosu naturalu skaitlu summu?
2. Atrodi skaitla 1% + 2% + 3% + --- + 20207 pédéjo ciparu!

3. Trijsturu rezgi, kura katra trijsttra malas garums ir 1 vieniba, pa trijsturu
[inijam uzzimé piecsturi ta, lai ta malu garumi péc kartas ir n;n + 1;

n+2:2n+ 2;2n + 3 vienibas!
4. Vai jebkuru taisnsturi var sagriezt n savstarpéji lidzigos trijsttros?

5. Doti 2016 skaitli: 1%; 22;3%;...; 2015%; 2016%. Vai starp iem skaitliem

o 124

var salikt ”"+” un zimes ta, lai iegutas izteiksmes vértiba butu 07

6. Katram naturalam skaitlim n aprékinat summu 1 +3+5+ -+ (2n—1)

135 7 9 L _
7. Dota V|rkne5 8 Te 3 . Nosaki virknes n-ta locekla formulu!



I 1,1 1 1 1

8. Aprékini summu % + 20 + v + = + -+ 7019.2020°
9. Ja kvadratu var sadalit n mazakos kvadratos ta, ka ir ne vairak ka divu
dazadu izmeéru kvadrati, tad skaitli n sauksim par jauku. Pieméram, skaitli 4 un
10 ir jauki (1. att.).

a) Pieradi, ka skaitlis 6 ir jauks!

b) Pieradi, ka skaitlis 2019 ir jauks!

c) Pieradi, ka katrs naturals skaitlis, kas lielaks neka 5, ir jauks!

10. Kada pilséta ir n detektivi (n = 2) un cita starpa tie izseko ari viens otru.
Zinams, ka jebkuriem diviem detektiviem A un B vai nu A izseko B, vai B izseko
A. Pieradit, ka visus detektivus var nostadit viena rinda ta, ka pirmais izseko

otro, otrais izseko treso, ..., (n — 1)-ais izseko n-to.



